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ПАКАЛЕННЕ XXI

Ран ні до сведРан ні до свед

ПА БАЦЬ КОЎ СКІМ СЦЭ НА РЫІ
«Зі на са шчас лі вай шмат дзет най сям'і. 

Баць кі ра зам вось ужо 30 га доў, га ду юць шас-
ця рых. Пер шын ца Зі ні на ма ці на ра дзі ла ў 15. 
Са ма дзяў чы на за ця жа ры ла ў стар шых кла-
сах. Але лёс яе ўлас най сям'і склаў ся не так 
уда ла. Баць ка дзі ця ці не за тры маў ся: збег да 
ін шай. Ка лі Зі на тэ ле фа на ва ла яму, каб рас-
ка заць, што на ра дзіў ся сын, на ват не пад няў 
труб ку. Дзяў чы на вы ра шы ла, што вы хоў ваць 
ма ло га бу дзе ад на, не ста ла па да ваць на алі-
мен ты».

Пры ня та ду маць, што ран няя ця жар насць 
ха рак тэр ная пе ра важ на для дзяў чат з праб-
лем ных сем' яў. Але, па вы ні ках да сле да ван ня 
ар га ні за цыі «Зда ро вы вы бар», усё не так ад-
на знач на. Час та ма ма мі ста но вяц ца школь ні-
цы са шмат дзет ных сем' яў і тыя, чые ма ці са мі 
на ра дзі лі ў юным уз рос це. Яны паў та ра юць 
жыц цё вы сцэ на рый баць коў.

Ра зам з тым ся род ма ла дых мам шмат сі-
рот. І пе рад імі паў стае жыл лё вае пы тан не.

— Нам не ха пае пры тул каў для дзяў чат. 
Той, які ёсць у на шай ар га ні за цыі, заў сё ды за-
поў не ны, — звяр тае ўва гу на праб ле му юрыст 
цэнт ра пад трым кі сям'і і ма ця рын ства «Ма-
ту ля» Ка ця ры на ГУ РЭ Е ВА. — Згод на з рэ-
ка мен да цы я мі Ка мі тэ та па пра вах жан чын і 
ген дар най роў на сці Еў ра пей ска га пар ла мен-
та, у кож ным на се ле ным пунк це на 10 ты сяч 
ча ла век па він ны быць два та кія пры тул кі. Яны 
звы чай на ства ра юц ца не дзяр жаў ны мі ар га ні-
за цы я мі, та му мы ця пер шу ка ем фі нан са ван не 
на ад крыц цё кры зіс ных па ко яў.

З МА ЦІ — ШАН ЦАЎ НЯ МА...
«У 15 га доў Да ша за ця жа ры ла. Ма ці, якая 

са ма на ра дзі ла дач ку ў 17, ус пры ня ла на ві ну 
ў шты кі. Яна па пра ка ла Да шу, не пры ма ла яе 
хлоп ца, бу ду ча га та ту. До ма па ста ян на бы лі 
скан да лы, і дзяў чы не да вя ло ся пе ра ехаць да 
ба бу лі. Праз пэў ны час ма ці ўсё ж та кі пад тры-
ма ла дач ку. Ця пер яна га лоў ны па моч нік для 
ма ла дой сям'і. А Да ша ў свае 19 збі ра ец ца ў 
най блі жэй шы час на ра дзіць трэ ця га».

Да мам-школь ніц гра мад ства ста віц ца не га-
тыў на. Асаб лі ва вост ра гэ та сі ту а цыя пра яў ля ец-
ца ў ма лых га ра дах і вёс ках. Дзяў чат асу джа юць 

ура чы, на стаў ні кі, род ныя. Не-

ка то рыя баць кі раз гля да юць 

ран нюю ця жар насць дач кі як 

ся мей нае го ра.

— Усе хо чуць доб ра га 

жыц ця для сва іх дзя цей і 

лі чаць, што стаць ма ці ў 
та кім уз рос це — зна чыць, 
зла маць са бе лёс, — спра-
буе рас тлу ма чыць па зі цыю баць коў пе да-
гог-псі хо лаг Ва ло жын ска га дзяр жаў на га 
ра ён на га са цы яль на-пе да га гіч на га цэнт ра 
Тац ця на ДОЎ НАР-СЛІЗ СКАЯ.

Не дзіў на, што дзяў ча ты час та ха ва юць 
сваю ця жар насць. Спе цы я ліс ты рас каз ва-
юць пра вы па дак, ка лі ма ці пя цярых дзя цей 
да апош ня га не зда гад ва ла ся, што ад на з яе 
да чок у «ці ка вым ста но ві шчы». «Як я маг ла 
за ўва жыць? — апраўд ва ла ся жан чы на. — Яна 
ў са ка ві ку гу ля ла ў фут бол, а ўлет ку ўжо на-
ра дзі ла».

Па звест ках Між на род най фе дэ ра цыі пла-
на ван ня сям'і, тра ці на дзяў чат, якія за ця жар-
ва юць у школь ным уз рос це, ро бяць аборт. 
І ў мно гіх вы пад ках гэ та ра шэн не ма ла дая 
ма ма пры мае пад на ціс кам баць коў. «Мы 
ве да ем: ка лі дзяў чы на прый шла на пе рад-
аборт нае кан суль та ван не з хлоп цам, мы мо-
жам яе ад га ва рыць, але ка лі яна прый шла з 
ма ці — шан цаў ня ма, — кан ста туе стар шы ня 
цэнт ра пад трым кі сям'і і ма ця рын ства «Ма-
ту ля» Ве ра ні ка СЯР ДЗЮК. — Ма ці — вель-
мі важ ная, да мі ну ю чая фі гу ра. Вар та бы ло б 

пра во дзіць се мі на ры і для баць коў школь ніц, 
уз дзей ні чаць на іх».

НЕ ВЫ ПА ДАЦЬ З ЖЫЦ ЦЯ!
«З баць кам свай го пер шын ца Са ша бы ла 

зна ё мая з дзя цін ства: жы лі не па да лёк. На мо-
мант ця жар нас ці дзяў чы ны яму бы ло 25 га доў. 
Але баць коў ства ў пла ны ма ла до га ча ла ве ка 
не ўва хо дзі ла. На ват ка лі тэст ДНК ака заў ся 
ста ноў чым, усё, на што па га дзіў ся хло пец, — 
пла ціць алі мен ты... Баць ка дру го га дзі ця ці быў 
пры ез джым. Як вы свет лі ла ся паз ней, у ін шым 
го ра дзе яго ча ка ла жон ка і двое ма лых — з 
імі ён і за стаў ся.

Ця пер Са шы 19. Як толь кі ма лод ша му сы ну 
споў ніц ца тры га ды, пла нуе вый сці на пра цу. 
Дзяў чы на па спе ла атры маць пра фе сію швач кі 
і ага род ні цы, та му пра ца ваць бу дзе па спе-
цы яль нас ці».

— Пры ран нім ма ця рын стве дзяў чы на вы-
па дае са свай го ася род дзя. Мы на стой ва ем на 
тым, каб юныя ма ці за хоў ва лі за са бой мес ца 
ў ка ле джы ці ўні вер сі тэ це, бра лі ака дэ міч ны 
вод пуск. Ці хут чэй па сту па лі ў на ву чаль ную 
ўста но ву, па куль тэр мін ця жар нас ці да зва ляе, 
бо гэ та вель мі важ на для іх са цы я лі за цыі, — 
за ўва жае Ка ця ры на Гу рэ е ва.

Тац ця на Доў нар-Сліз ская рас каз вае, што 
не ка то рыя дзяў ча ты, каб хут чэй па чаць за-
раб ляць, ад маў ля юц ца ад ву чо бы ў ка ле джы і 
звяр та юц ца ў служ бу за ня тас ці, дзе іх мо гуць 
ад пра віць на ка рот кія кур сы. Ця пер, да рэ чы, 
згод на з но вым за ко нам аб за ня тас ці на сель-
ніц тва, ма ла дыя ма мы мо гуць на ву чац ца на 
гэ тых кур сах бяс плат на, а зна чыць, у ня даў ніх 
школь ніц бу дзе больш шан цаў улад ка вац ца 
на пра цу.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Акаўнт 
для 

пра ца даў цы,
або Аса біс та га жыц ця больш ня ма?

Ня даў на ў су сед няй Ра сіі за ка на даў ча 
аба вя за лі ўсіх дзяр жаў ных слу жа чых, а 

так са ма тых, хто прэ тэн дуе на пра цу ў 
дзярж струк ту рах, да ваць най маль ні ку 

ўсю ін фар ма цыю пра свае акаў нты 
ў са цы яль ных сет ках, бло гах і на 

фо ру мах. Да кан ца са ка ві ка 2017 го да 
ўсе яны па він ны па ве да міць ад ра сы 
ста ро нак або пісь мо ва па цвер дзіць 
іх ад сут насць. Ка лі пэў ны чы ноў нік 

за бу дзец ца па даць та кую ін фар ма цыю 
або не за хо ча гэ та ра біць, яму па гра жае 

зваль нен не. У Мінп ра цы РФ лі чаць, 
што та кі крок да зво ліць за бяс пе чыць 

вы ка нан не дзяр жаў ны мі слу жа чы мі 
пра ві лаў пра фе сій най эты кі. Але ці не 

ўмя шан не гэ та ў аса біс тае жыц цё?

Маг чы ма, ра шэн не су се дзяў па да ец ца не-
звы чай ным і іна ва цый ным, але ў боль шас ці 
кра ін пра ца даў цы ўжо даў но ана лі зу юць жыц-
цё са іс каль ні каў у ін тэр нэ це. Больш та го, па 
ста тыс тыч ных звест ках, 73 пра цэн ты апы та-
ных прад стаў ні коў кад ра вых служ баў роз ных 
кам па ній Ра сіі пры пры ёме но ва га ча ла ве ка 
на пра цу ў пер шую чар гу па гля дзяць як раз на 
яго акаў нты ў се ці ве. Ха ця, зда ва ла ся б, якія 
пра фе сій ныя якас ці мож на аца ніць праз гэ-
тыя кры ні цы? Але ста рон кі ў сац сет ках ча сам 
ка жуць пра лю дзей больш, чым са мая доў гая 
гу тар ка...

Не каль кі га доў та му вя до мы бе ла рус кі спар-
тыў ны рэ сурс пра вёў ці ка вае да сле да ван не 
ака ўн та ад на го з ай чын ных фут ба ліс таў. Ма-
ла ды хло пец, на яко га па чут ках «па ля ва лі» 
ска у ты вя лі кіх клу баў з Ра сіі і За ход няй Еў ро пы, 
па каз ваў вель мі доб рую гуль ню і раз гля даў ся 
мно гі мі ледзь не як га лоў ная на дзея на ша га 
фут бо ла. Жур на ліс ты сай та за да лі ся пы тан-
нем, што ўба чаць «хэд хан та ры» за меж ных ка-
манд, ка лі рап там вы ра шаць пра ана лі за ваць 
ін фар ма цыю са шмат лі кіх ста ро нак хлоп ца ў 
ін тэр нэ це (а іх у ге роя ма тэ ры я лу бы ло да стат-
ко ва). Вы нік ака заў ся не су ця шаль ным — ма ла 
та го, што ўзы хо дзя чая «зор ка», мяр ку ю чы па 
здым ках, пас ля мат чаў лю біў ад па чыць не са-
мым спар тыў ным чы нам — у ба рах і клу бах, 
дык яшчэ і меў вель мі не звы чай нае па чуц цё 
гу ма ру. Ба лель шчыц кая су поль насць ад рэ ага-
ва ла на ма тэ ры ял вель мі бур на, у вы ні ку змест 
ста ро нак хут ка змя ніў ся ў леп шы бок. Але ў 
ам бі цый ны клуб бе ла рус кі та лент так да гэ туль 
і не з'е хаў.

З за меж ных пры кла даў пры гад ва ец ца гіс то-
рыя, што ад бы ла ся ў той жа Ра сіі. Су пра цоў-
ні ца па лі цыі Санкт-Пе цяр бур га пра цяг лы час 

вы клад ва ла на 
сва ёй ста рон-
цы пі кант ныя 
фо та. Коль-
касць пад піс-
чы каў ста рон кі 
дзяў чы ны рас-

ла вель мі хут ка, а сла ва ра зы хо дзі ла ся вель мі 
да лё ка, та му не дзіў на, што пра не звы чай нае 
хо бі да ве да лі ся ка ле гі, а пас ля і кі раў ніц тва. 
Для 24-га до вай ге ра і ні гіс то рыя скон чы ла ся ад-
нос на бяс кроў на — з ёй пра вя лі тлу ма чаль ную 
раз мо ву, а скан даль ны акаўнт быў вы да ле ны. 
Ад нак ду ма ец ца, што пэў ны шлейф за та кім 
па лі цэй скім бу дзе цяг нуц ца ка лі не праз усё 
жыц цё, то яшчэ вель мі доў га.

Але хэ пі-эн дам за кан чва юц ца да лё ка не ўсе 
та кія сю жэ ты. 24-га до вая на стаў ні ца са шта та 
Джор джыя (ЗША) па ста ві ла на «ава тар ку» ў 
«Фэй сбу ку» фо та, дзе яна тры ма ла ў ад ной 
ру цэ ба кал ві на, а ў дру гой — ку фаль пі ва. Фо та 
па ба чыў баць ка ад на го з вуч няў і па скар дзіў ся 
ды рэк та ру. Дзяў чы ну зволь ні лі — за пра па-
ган ду ал ка го лю і не зда ро ва га ла ду жыц ця. Ці 
спра вяд лі ва? Мяр кую, што так.

...Іні цы я ты ву ж ра сій ска га Мі ніс тэр ства пра-
цы мож на аца ніць па зі тыў на хоць бы та му, што 
яна пры му сіць усіх па-ін ша му па гля дзець на 
свае ста рон кі ў гла баль ным па ву цін ні. У наш 
час са цы яль ныя сет кі — толь кі адзін са спо-
са баў пад тры ман ня кан так таў з сяб ра мі. Гэ та 
яшчэ і пра фе сій ны ін стру мент (спы тай це лю бо-
га жур на ліс та), і ўлас нае ме дыя , і — як у раз-
гле джа ным вы пад ку — ан ке та для пра ца даў цы. 
На жаль, не мно гія ра зу ме юць, што аса біс та га 
жыц ця ў ка рыс таль ні каў ін тэр нэ ту больш ня ма: 
усё, што б ты ні зра біў на сва ёй ста рон цы, — 
ужо пуб ліч ны акт. Та му трэ ба час цей гля дзець 
на свае дзе ян ні збо ку.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Усе бе ла рус кі злёт сту дэнц кіх атра даў «Ма ла досць. 
Пра ца. Ра ман ты ка» прай шоў у ста лі цы, за вяр ша ю чы 
са бой трэ ці пра цоў ны се местр. Удзель ні ка мі ме ра-
пры ем ства ста лі больш як 300 бай цоў най леп шых 
сту дэнц кіх атра даў роз ных про фі ляў з усіх кут коў 
Бе ла ру сі, у тым лі ку ка ман дзі ры і ка мі са ры, а так са-
ма прад стаў ні кі ар га ні за цый, якія пры ма юць сту дат-
ра ды, кі раў ні кі ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Цэнт раль ным ме ра пры ем ствам, якое прай шло ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным ма ла дзёж ным тэ ат ры, ста ла 
цы ры мо нія пад вя дзен ня вы ні каў трэ ця га пра цоў на га 
се мест ра з ура чыс тым уша на ван нем пе ра мож цаў рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су «Пра цоў ны се местр 
2016». Най леп шыя сту дэнц кія атра ды, ка ман-
дзі ры і ка мі са ры, а так са ма най леп шыя ар га ні-
за цыі, якія пры ма юць сту дэнц кія атра ды, бы лі 
ад зна ча ны дып ло ма мі і каш тоў ны мі пры за мі. 
Пе ра мож ца кон кур су ў на мі на цыі «Най леп шы 
сту дэнц кі атрад», а гэ та бу дат рад «Друж ба» 
(БНТУ), уша на ва ны пе ра ход ным сця гам. Ма ла-
дыя лю дзі пра ца ва лі сё ле та на рэ кан струк цыі 
ста ліч на га ста ды ё на «Ды на ма», яко му пры-
свое ны ста тус мін скай га рад ской ма ла дзёж най бу доў лі.

Сё ле та пе ра ход ны сцяг быў за сна ва ны і для най леп шай ар га ні-
за цыі, якая пры мае сту дэнц кія атра ды. Ён уру чаў ся ўпер шы ню. Пе-
ра мож цам кон кур су ў на мі на цыі «Най леп шы най маль нік» ста ла ААТ 
«Грод нап рам буд».

Да па чат ку ме ра пры ем ства ўдзель ні кі і гос ці Усе бе ла рус ка га злё ту 
сту дэнц кіх атра даў змаг лі па зна ё міц ца з экс па зі цы яй ін тэр ак тыў най тэ-
ма тыч най вы ста вы. Фо та ле та піс «Па бу да ва на з удзе лам сту дат ра да» 
рас ка заў пра аб' ек ты, бу даў ніц тва або рэ кан струк цыя якіх пра хо дзі лі 
з удзе лам бе ла рус кіх сту дэнц кіх атра даў, а пер фор манс «Бе ла рус кія 
сту дэнц кія атра ды» ві зу аль на ад люст ра ваў кож ны з кі рун каў дзей нас-
ці гэ та га па пу ляр на га ў ма ла дзёж ным ася род дзі ру ху — бу даў ні чыя, 

сель ска гас па дар чыя, сэр віс ныя, ме ды цын скія, 
эка ла гіч ныя, пе да га гіч ныя, вы твор чыя атра ды.

Сту дат ра даў скі рух — адзін з вя ду чых на-
прам каў дзей нас ці БРСМ. Сё ле та ў скла дзе 3,8 
ты ся чы сту дат ра даў роз ных про фі ляў бы ло пра-
ца ўлад ка ва на амаль 72,4 ты ся чы ча ла век, плюс 
ін ды ві ду аль на — ка ля дзвюх ты сяч. На аб' ек тах 
бу даў ніц тва Бе ла рус кай атам най элект ра стан цыі, 
аб ве шча най Усе бе ла рус кай ма ла дзёж най бу доў-

ляй, пра ца ва ла 845 ча ла век.
У трэ цім пра цоў ным се мест ры 2016 го да сту дэнц кія атра ды БРСМ 

да па ма га лі бу да ваць дзі ця чую аб лас ную клі ніч ную баль ні цу ў Го ме лі, 
цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу ў Аст раў цы, апе ра цый ны блок Ма гі лёў-
ска га аб лас но га ан ка ла гіч на га дыс пан се ра з рэ зер во вай ка цель няй на 
пры род ным га зе. Сту дат ра ды ўдзель ні ча лі ў бу даў ніц тве трэ цяй лі ніі 
Мінск ага мет ра па лі тэ на, Кі тай ска-бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар-
ку «Вя лі кі ка мень», а так са ма збі ра лі ўра джай, пра ца ва лі з дзець мі ў 
дзі ця чых азда раў лен чых ла ге рах, доб ра ўпа рад коў ва лі і акуль тур ва лі 
тэ ры то рыі пом ні каў во ін скай сла вы, мес цаў ма са ва га ад па чын ку, во-
да ахоў ных зон і пры бя рэж ных па лос вод ных аб' ек таў, пар каў, аб' ек таў 
куль тур на-гіс та рыч най і ду хоў най спад чы ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Cта рон кі ў сац сет ках 
ча сам ка жуць пра 
лю дзей больш, чым 
са мая доў гая гу тар ка...

НА РА ДЗІЦЬ У 15

ДА ВЕД КА
Пра ект «Не паў на лет нія і ма ла дыя 

адзі но кія ма мы» рэа лі зоў ваў ся са 
жніў ня мі ну ла га го да ў Ва ло жын скім, 
Мін скім і Пу ха віц кім ра ё нах. У ім 
удзель ні ча ла ка ля 30 дзяў чат. Мэ тай 
бы ло пад тры маць іх на па чат ку 
ма ця рын ства, ума ца ваць ве ру ва 
ўлас ныя сі лы. Для юных ма туль 
пра во дзі лі псі ха ла гіч ныя трэ нін гі, 
су стрэ чы з вуз кі мі спе цы я ліс та мі: 
пе ды я та рам, ла га пе дам, ін струк та рам 
ЛФК, юрыс там.

І не за стац ца 
з праб ле ма мі сам-на сам

Па ста тыс ты цы, з ты ся чы не паў на лет ніх дзяў чат 45 ста но вяц ца 
ма ма мі. Яны ба яц ца на ра джаць, за кры ва юц ца ад усіх, не ве да юць, 

да якіх спе цы я ліс таў звяр нуц ца па да па мо гу, і ўво гу ле са ро ме юц ца 
пры знац ца, што но сяць дзі ця. Праб ле мы ран няй ця жар нас ці 

аб мяр коў ва лі на круг лым ста ле па вы ні ках пра ек та «Не паў на лет нія 
і ма ла дыя адзі но кія ма мы», ар га ні за та рам яко га вы сту пі ла 

гра мад скае аб' яд нан не «Зда ро вы вы бар» пры пад трым цы Фо ру ма 
Сюд (Шве цыя).

Па пу ляр ны рухПа пу ляр ны рух

ПЕ РА МАГ ЛА «ДРУЖ БА»!ПЕ РА МАГ ЛА «ДРУЖ БА»!
Уша на ва лі най леп шых ра бот ні каў 
пра цоў на га се мест ра-2016
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Марыяна ШЧОТКІНА, 
намеснік старшыні Савета 

Рэспублікі Нацыянальнага сходу: 
«Студатрадаўскі рух аб'ядноўвае 

актыўную моладзь, якая хоча 
сябраваць, дапамагчы краіне 

і імкнецца да самастойнасці…»


